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10 DAKIKADA MATEMATIK KiTABINA DAIR

Sevgili 6grenciler,

Yuksekdgretim Kurumlari Sinavi'na hazirlik alaninda ya-

yina hazirladigimiz ve cok begeneceginize inandigimiz

bir eserimizle daha huzurlarinizdayiz.

» “10 Dakikada Matematik” kitabi matematik 6gren-
meye yeni baslayan 6grenciler dustinilerek hazirlan-
di. Ayni zamanda matematigini gelistirmek isteyen
Ogrencilere de ciddi katkilar saglayacagina inaniyo-
ruz.

» “10 Dakikada Matematik” kitabi bastan sona “video
destekli” olarak kurgulandi.

» “10 Dakikada Matematik” kitabi ile matematik 6g-
renecek olan 6grenci hem konu anlatiminda hem de
kitapta bulunan tim sorularin ¢6zimU asamasinda
videolarimizdan faydalanabilecek.

» “10 Dakikada Matematik” kitabinda videolara ¢ok
pratik bir sekilde ulasabilirsiniz. Calistiginiz sayfada
bulunan karebarkodu okutacaginiz herhangi bir akilli
telefon ile videolara rahatlikla ulasabilirsiniz.

» “10 Dakikada Matematik” kitabinda konular pedo-
gojik olarak en uygun sekilde bélmeye gayret ettik.
Olusturdugumuz her bélime “Ders” adini verdik.

» “10 Dakikada Matematik” kitabinda “Ders” adini
verdigimiz her bolimin hemen altinda o kazanim ile
ilgili ortalama 6 soruya yer verdik. Bu sorularin video
¢Ozlimlerine aninda ulasiimasini amagladik.

» “10 Dakikada Matematik” kitabinda bélimlerin so-
nunda ortalama 12 soruluk pekistirme testine yer
verdik.

» “10 Dakikada Matematik” kitabi kazanim odakh
planlanmis ve OSYM’nin yeni soru tarzina uygun 6r-
neklerle geligtirilmigtir.

» “10 Dakikada Matematik” kitabi OSYM’nin 2018’den
itibaren uygulamaya koydugu “mantiksal akil yiirtt-
me” ekseninde sorularla zenginlestirildi.

Sinavlara hazirlanan siz degerli égrencilerimize daha

faydali olmak icin filozofakademi.com (zerinden Ucret-

siz olarak video dersler, guniin sorulari ve ipuclar gibi
bircok materyali sizlere sunmaktayiz.

Sinava Filozof Yayinlariyla hazirlananlarin “sirpriz soru

tipi” ile karsilasmadiklarini aldigimiz dénislerden hare-

ketle ve hakl bir gururla séylemek isteriz.

Kitabimizdan ¢cokga faydalanmanizi timit ediyoruz.

Filozof Yayincilik olarak “biz askla hazirladik, keyifli ¢6z-

meyi size biraktik.”

Yayin Kurulu Adina
Selim ISIK
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10 DAKIKADA MATEMATIKTE ILK ADIM (DERS 5)

TAM SAYILARDA GARPMA - BOLME *  “0” garpma isleminin yutan elemanidir.
a bir tam sayi olmak Uzere,a+0=0dr.
() (+)=(+) ) ) o y) ormalk Hzers,
N —=(4) —2=(-) *  “+1” carpma igleminin etkisi elemanidir.
*)-=)=0) (+) ) . N _
R ) =) a bir tam sayi olmak Uzere, a+ (+1) = adir.
=)= —=(+) — =(-) * a, bve ctam sayilar olmak lzere,
(=) (=)= (+) ) (+) s
* Tam sayilarda yapilan ¢arpma igleminin degis- %3) =a-b+a-c
me &zelligi vardir. ﬁb—c)=a-b—a-c
a ve b tam sayi olmak lGzere,a<b=b-adr.
+ Tam sayilarda yapilan ¢arpma igleminin birles- dir. Buna ¢arpma igleminin toplama ve g¢ikarma
me ozelligi vardr. islemleri lizerine dagiima dzelligi denir.

a, b ve ¢ tam sayi olmak Uzere,
(@a-b)-c=a-(b-c)dir.

GOZUMLU ORNEK SORU

X 1 3 -6 COZUM
-3 |a c a=(-3):(1)=-3 b=(-5)-(3)=-15
. . c=(-3)-(-6)=+18
- a+c . . at+c_—3+18
Yukaridaki tablodan yararlanarak b ifadesinin b —15
degerini bulahim. = _1—fs =—1 bulunur.

GCOZELiM, OGRENELIM

1 =(-5)-12 3. Asagidaki sekilde gember ve besgenin igine su ku-
_A 5 rala gore pozitif tam sayilar yaziliyor.

i KURAL: Her bir besgenin icine yazilan sayi, kendi-

C= B sine komsu olan iki gember igine yazilan sayilarin

garpimina esit olmahdir.

Buna gore, (—8 « C) sayisinin esiti asagidakiler- °

den hangisidir? e °

A)-12 B)-6 C)-4 D)6 E) 12
[} o L5)

Yukarnidaki sekle gore, A - B kagtir?
A) 15 B) 25 C) 30 D) 45 E) 50

islemleri veriliyor.

FILOZOF YAYINCILIK

2. a, b, cve d birer tam sayi olmak lizere,

ol [o]_ad-cw .

b+c
d «[alo]oloa
itligi t I B 0 2 —30
esitligi tanimlaniyor. Buna gore,
sitlig Y 9 § +4 a4
- Z -6 | 72 -84
>_
< L a—-b-c-d . -
7 [l :
- "5 Tabloya gore, a_d isleminin sonucu
isleminin sonucu kagtir? o kagtir?
-
A) -5 B) —4 C) -2 D)2 E)4 = A)-21  B)-2 C)2 D) 12 E) 21
10 DAKIKADA MATEMATIK | 1-A | 2. B | 3D | 4-C |
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10 DAKIKADA TEMEL KAVRAMLAR (DERS 10)

Bilet kuyrugu sorularinda, en fazla ka¢ kisi vardir Bilet kuyrugu sorularinda, en az kag kisi vardir de-
dediginde; diginde;
Bass;tgx4 /man n 2 g
ﬁ u Bastan Sondan
X z y X y
Enfazla =x+y+z En az =x+y—-z—-2 (Sekildeki insanlari iki kere

saymamak igin gikariyoruz.)

¢OzUMLU ORNEK SORU

Bir bilet gisesindeki kuyrukta, Melisa 6nden 37. sirada cOzium
Erdem sondan 17. siradadir. )

Melisa ile Erdem arasinda 10 kigi bulunduguna m
1Son

gore, bu kuyrukta en az kag kisi vardir? Bas ¥

17. 10 Kisi 37.
Erdem Melisa

Enaz=37+17-10-2
=42 Kisi vardir.

En Az = Bastan + Sondan — Aradakiler — Kisi Sayisi

COZELIiM, OGRENELIM

1. Bir gise kuyrugunda, Leyla énden 23. Ahmet son- 4. Oguzhan bir bilet kuyrugunda bastan n. sirada son-

X

dan 18. siradadir. g dan (3n — 7). siradadir.
Leyla ile Ahmet arasinda 9 kisi bulunduguna é Kuyrukta 96 kisi olduguna gore, Oguzhan bas-
gore, bu kuyrukta en fazla kag kisi vardir? NS tan kacginci kisidir?
L
A) 48 B) 49 C) 50 D) 51 E) 52 ,C\J‘ A) 20 B) 21 C) 22 D) 24 E) 26
9
[

2. Aysenur bir bilet kuyrugunun sondan 17. siradadir. 5. Bir bilet kuyrugunda Feride’'nin 6niindeki kisilerin
Aysenur ile Fatma’nin arasinda 12 kisi vardir. sayislI arkadaki kisilerin sayisinin 2 katindan 6 faz-
Sirada 45 kisi oldugu bilindigine gére, Fatma ladir.
bastan en az kaginci siradadir? Bilet kuyrugunda toplam 40 kisi olduguna gore,
A)15 B) 16 C)17 D) 18 E) 19 Feride 6nden kaginci siradadir?

A) 20 B) 24 C) 29 D) 32 E) 35

3. Onur

Bas + a 1 Son N o

= 6. Ece bir bilet kuyrugunda bastan 25. siradadir. Can
Onur bir sirada bastan (5x + 6). sirada, sondan 2 ise bu kuyrukta sondan 18. siradadir. Ece ile Can
(X + 17). siradadir. E arasinda 5 kisi vardir.
Sirada toplam 64 kisi olduguna gére, Onur son- & Kuyrukta Can, Ece’den 6nde olduguna gére bi-
dan kaginci siradadir? 8 let kuyrugunda toplam kag kisi vardir?

=
A) 23 B) 24 C) 25 D) 26 E)27 - A) 36 B) 35 C)34 D) 33 E) 32

10 DAKIKADA MATEMATIK [1c 28 [se [4E [5c [en |
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GOZELIM, PEKISTIRELIM

SORU

1. a, b, ¢ birer pozitif tam sayidir.

:GA ebzg

a=7g Vv c

olduguna gore, a + b toplaminin en biiyiik dege-
ri, en kiiciik degerinden kag fazladir?
A) 84 B) 85 C) 86 D) 87 E) 88

2. a, b, c farkli asal sayilar; x, y, z farkli dogal sayilar
ve x >y > zdir.

F=a":b’
Y=a’b"c”

olduguna goére, EBOB (F, Y) asagidakilerden

hangisidir?
A) a’.b" B) a“-b" C)a’-b’
D) a*-b’ E)a*-b’-c”
3. A=3l+4l
B=4!+5!
s . EKOK(A,B) Kactir?
olduguna gore, EBOB(A,B) actir?
A)6 B) 24 C) 30 D) 60 E) 120

10 DAKIKADA MATEMATIK 67

4. ave b ardisik ift sayilardir.
EKOK(a, b) = 144
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A) 34 B) 36 C)38 D) 40 E) 42

5. ave b farkli dogal sayilardir.
EBOB(a, b)=5
4a=10b
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A) 26 B) 27 C)28 D) 29 E) 30

6. 5B ve 6B sayilarinin en kiigiik ortak kati 1680
olduguna gore, A + B toplami en az kagtir?
A) 19 B) 18 C)17 D) 16 E) 15

[0 J2c [3E [4a [5D [6E |




10 DAKIKADA RASYONEL SAYILAR (DERS 5)

Gok Adimli islemler

» Cok adimli islemlerde islem yogunlugu neredeyse oradan baslanir.

UYARI: islem &nceligine dikkat ederek islem yapiimalidir.

1. Uslu Sayilar 2. Parantez Ici 3. Carpma - Bélme 4. Toplama - Cikarma

¢OzUMLU ORNEK SORU

171
-3
L1

1+3

isleminin sonucunu bulalim.

COZELIiM, OGRENELIM

1 1+—25 x 2- 1
3+ 1 [S) 1+ Z
1-5 Z 4.
2 > 1
S 3. 3
isleminin sonucu kagtir? w §+ 5
NS BY olf ol gf g 61
3 2 2 5 3 9
w isleminin sonucu kagtir?
20 17 4
A) - B) —1 C) 3 D)1 E) 5
2
3., 2
2 5+ 3
2 5. (1+%)-(1+%)-...-(1+%):9
isleminin sonucu kactir?
3 2 5 5 2 o .
A) > B) 3 C) 5 D) 3 E) 5 olduguna gore, x sayisi kagtir?
A15 B) 17 C)19 D) 23 E) 25
1
3 6— - X X 1+ 3
12 3 1+
o4 © 3
3 s 6. 1+ 1
< 1
x +y =11 olduguna gore, y kagtir? Z 3
O
A) =3 B) -1 C)s5 D)6 E)9 8 isleminin sonucu kagtir?
—
I A)3 B) 4 C)7 D) 12 E) 16
10 DAKIKADA MATEMATIK | 1-D | 2D | 3E | 4-A | 5B | 6-E |
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10 DAKIKADA KESIR PROBLEMLERI (DERS 3)

Bir Grlin % oranin (guUrtyerek, kesilerek, atilarak ...) azaldiginda, maliyet

a
oraninda artar.
b—a

¢OzUMLU ORNEK SORU

Bir marketteki elmalarin % i gUruyerek fire vermistir. COZUM
Yandaki bilgiden yararlanirsak,
Buna goére, maliyetin hangi oranda sattigini bulahm. % oraninda fire verirse,
. 5 5
Maliyet = 8-5-3 oraninda artar.

COZELIiM, OGRENELIM

1. Bir manav aldi§i portakallarin dértte biri, ¢liridugu 3. Bir manav halden almis oldugu Gzimleri kurutuyor.

X
icin atiliyor. g Yas GzUm kurutuldugu zaman, agirligindan %20 fire
vermistir.
Manav kalan portakallarin tanesini baslangig- é $ ) o )
taki maaliyetinin beste biri oraninda fazla fiyata < Buna gore, lizimiin maliyeti ylizde kag artmis-
satarsa bu manavin zarari baslangigtaki toplam "5 tir?
maaliyetin kagta kagi olur? § A) 20 B) 25 C) 30 D) 35 E) 40
2 1 1 1 2
A) 3 B) 3 € 10 D) 5 E) 5
2. Bir tuiccarin aldigi elmalarin % U gurtyor. y
3 . - 3 )
| dl
Tiiccar kalan elmalarin tanesini alig fiyatinin % % 4. Bir manavda meyvaler glirliyarek 7 oraninda fire
fazlasina satarsa, bu tiiccarin zararinin tiim li- E vermistir.
monlarin maaliyetinin kacta kaci olur? 5 Bunun sonucunda maliyet ne oranda artar?
1 1 1 1 1 N 3 5 3 4 5
= = = = = 0O 2 = = s =
A) 3 B) €5 D) g = A) g B) 7 €5 D) 5 B)y

10 DAKIKADA MATEMATIK 179 [1c [2E [3-B [aa ]




10 DAKIKADA KESIR PROBLEMLERI (DERS 4)

Bir depo A litre su alsin.

. % si dolu olan bu depoya x It su eklendiginde deponun % si kadar su tagiyorsa denklem

1 1.
A-§+X=A+A'B dir.

* Bir sisenin bos agirhigi a, igine bir miktar su eklenince agirlidi b oluyorsa eklenen su miktari b — a dir.

¢OzUMLU ORNEK SORU

Bir havuzun El s1 doludur. Havuza 390 litre su ilave edi- COZUM

7
1 Havuzun tamami x litre su alsin.
lirse, bu havuzdan - i kadar su tasmaktadir. 3x X o
21 —-+ 390 = x + ~- denklemini ¢ozelim.
7 21
Havuzun tamaminin kag litre su aldigini bulalim. _22x  3x
390 = -
21 7
)
0 1Hy
390 =57

x =30+21 =630 It su bulunur.

COZELIiM, OGRENELIM

1. Bir kolonya sisesinde, icindeki kolonyanin % i kadar 4. Bir sise suyun % U dolu iken agirhgr 720 gr, % U
daha kolonya ilave edildiginde sisede 330 ml kolon- dolu iken agirlid1 420 gramdir.
ya oluyor.

Buna gore, bos sisenin agirhgi kag gramdir?
Buna gore, ilk durumda sisede ka¢g ml kolonya
vardir?

A)240 B)280 C)320 D)360 E)400

2. Birdeponun g i suyla doludur. 0 @
2

Depodaki suyun = si kullanilirsa deponun kagta

A)200 B)210 C)220 D)230 E)240

FILOZOF YAYINCILIK

3 » X kabinin tamami su ile doludur.
kagi bos kalir? * a, b ve c kaplarinin tamami bos olup ¢ kabinin
S 7 3 1 1 hacmi 3 It dir.
Ng Bg O, Dy By

* X kabindaki suyun % U a kabina, geriye kalan

suyun % U b kabina, geriye kalan ise ¢ kabina

dokdiltyor.

3. Bir depoda belli miktarda su vardir. Depoya 150 litre
su eklenirse 3x litre, 350 litre su eklenirse 4x litre
su oluyor.

* Bu islemler sonucu c kabin hi¢ tasmadan tam
doldugu goriliyor.

Buna gore, b kabina konulan su miktari a kabina
konulan su miktarindan kag litre fazladir?

A)25  B)3 C)35 D)4 E)4,5

Bu depoda baslangigta kag litre su vardir?
A) 320 B) 360 C) 420 D)450 E)480

FILOZOF YAYINCILIK

10 DAKIKADA MATEMATIK 180 [1A 2B JaD [4E [58B |




10 DAKIKADA HAREKET PROBLEMLERI (DERS 5)

Dairesel bir pistte V, ve V, hizli araglar, ayni noktadan, Dairesel bir pistte V, ve V, hizli araglar, ayni noktadan,
ayni anda ve birbirlerine zit yonde hareket edip t saat ayni anda ve ayni yonde hareket edip t saat sonra ilk
sonra karsilasirsa, kez, tekrar yan yana gelirlerse;
A Aav

VAT, C A}V, >V, olmak lizere

2 1 t L= 1

karsilagma stresi V. +V Q
17 V2 t -

Q ik karsilagma siresi V1 — V2

C = Pistin Cevresi C = Pistin Cevresi

¢OzUMLU ORNEK SORU
A

Yandaki pistte zit yonde gi- cOzUuM
=60 den iki arag 2 saat sonra ilk
defa karsilagiyorlar.

S g N
V, =40 Vv,
Araclar zit yonde gittiginde ilk defa 2 saat sonra karsi-
lagiyorsa

_ X _ 5. _ i .
2= 20460 = X= 2+100 = 200 pistin gevresi
Bu iki ara¢ ayni yonde gittiginde ilk karsilasma kag

lur? Araclar ayni yonde giderse kargilagsma suresi
saat sonra olur?

_ X _ 200 _ 200 _
t= V.-V, > t= 60—-40- 20 10 saat bulunur.

2o

COZELIM, OGRENELIM ge

1. x ve y araglari, dairesel bir pistin baglangi¢ nokta- 3. Bir kenar uzunlugu 100 metre olan kare bigiminde-

X
sindan ayni anda ayni yonde dogru sabit hizlarla = ki kosu parkurunun A késesinde bulunan Ayhan ve
harekete baslamistir. Bir siire sonra her iki arag yine % B koésesinde bulunan Burhan parkur etrafinda kosu
baslangi¢ noktasina gelmis, bu sire iginde y araci x E yapacaktir.
a.racmdan 5 tur fazla atmis ve bu iki arag toplam 330 LOL Ayhan ve Burhan sabit hizlarla
kilometre yol almistir. S ayni anda birbirine dogru A B ke-
x aracinin hizinin, y aracinin hizina orani % oldu- T nari Uzerine kogmaya bagliyor.
. . L . . o Ayhan B noktasina ilk kez ulasti-
guna gore, pistin uzunlugu kag¢ kilometredir? . 3 ginda Burhan toplam 300 metre

Buna gore, Ayhan ve Burhan’in ligiincii kez kar-
silastiklari noktanin A noktasina olan uzaklig
kag metredir?

A) 75 B) 100 C)125 D) 150 E) 175

2. Hizlari saatte 28 km ve 36 km

- olan iki bisikletli dairesel bir
parkur Uzerinde ayni nokta- .
dan ayni anda ayni yéne dog- 4. 1ki sporcu gevresi 500 m olan gember bigimindeki
ru harekete baslyor. Yavas bir pist Gzerinde ayni noktadan, ayni anda, zit yon-
olan bisikletli 2. Turu tamam- — de kosmaya basliyor. Biri dijerinden dakikada 30 m
ladiginda hizli olan bisikletli- 9 daha fazla yol aliyor ve kogu bagladiktan 40 saniye
nin 3. Turu tamamlamasina 6 <;t sonra sporcular ilk kez karsilagiyor.
>

km kaliyor. 5 Buna gére, yavas kosan sporcunun hizi dakika-

Buna gére parkurun uzunlugu kag km dir? § da kag metredir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18 [ A) 320 B) 360 C) 400 D) 420 E) 480

10 DAKIKADA MATEMATIK | 1-A | 2. C | 3C | 4-B |
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10 DAKIKADA HAREKET PROBLEMLERI (DERS 6)

__ Toplam Yol
ot Toplam Zaman

*  Bir hareketli bir yolu V, ile gidip V, ile dénliyorsa gidis donuste ortalama hizi

2:V,-V,
V,+V,

¢OzUMLU ORNEK SORU

Bir arag A sehrinden B sehrine 90 km/s hizla gidip 10
km/s hizla geri dénuyor.

V=

ort

Bu aracin gidis doniisteki ortalama hizi kactir?

GOZELiM, OGRENELIM

cOzUM
v - 2.V, V,
otV 4V,
V = 2:90-10 _2-90-10 =18 km/s bulunur.

o™ 90+10 100

1 ve 2. sorular asagidaki bilgilere gore cevapla-
yiniz.
A ve B araclarinin karli ve islak yollardaki ortalama
hizlari agagidaki tabloda verilmigtir.
Araglar Karl yol Islak yol
A 40 km/s 70 km/s
B 60 km/s V km/s

1. Aaraci yarisi karh diger yarisi islak bir yolun ta-
mamini gittiginde ortalama hizi kag km/s olur?

320 560 280
A) 9 B) 11 c) 11
280 560
D) 9 E) 9
2. Biryolun = karli geri kalani da islaktir.

3

Bu yolu A ve B araglari ayni siirede aldigina gore

B aracinin islak yoldaki hizi saatte kag km dir?
840 950 1350

A) 13 B) 11 ) 17

1680

D) 731

10 DAKIKADA MATEMATIK

FILOZOF YAYINCILIK

FILOZOF YAYINCILIK

222

3. Bir hali yikama sirketine t¢ gin boyunca ayni ad-
rese ulastiriimak tzere halilar verilmistir. Bu halilar
asagida belirtilen sureler sonunda sahibine ulasti-
rilmistir.

* 1. gun: 7 saat 40 dakika sonra

* 2. gun: 8 saat 30 dakika sonra

» 3. gun: 12 saat 20 dakika sonra

Bu hali sirketi teslim aldigi halilari ortalama ola-
rak ne kadar siire sonra sahibine ulastirmistir?
A) 9 saat 30 dakika

B) 9 saat 25 dakika

C) 9 saat 20 dakika

D) 9 saat 15 dakika

E) 9 saat 10 dakika

4. K kentinden L kentine giden bir aracin her saatin
sonunda L kentine olan uzakligi asagidaki tabloda
verilmistir.

Saat 1 2 3 4 5

L kentine uzakhk | 500 | 420 | 330 | 220 | 110

Bu aracin L kentine varincaya kadar gecgen sii-
rede ortalama hizi saatte 96 km olduguna gore,
birinci saatteki ortalama hizi saatte ka¢ km dir?

A) 65 B)70  C)75 D)76  E)85

[1-8 |20 [3a [4D |




